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Schimbarea bruscă a situaţiei geopolitice din regiune obligă factorii de decizie să 

studieze atent mediul internaţional de securitate de o manieră care să corespundă 

intereselor naţionale ale ţării.  Activităţile de politică externă, desfăşurate în contextul 

implementării politicii de securitate, urmează să fie orientate spre stabilirea şi 

consolidarea unei cooperări cu actorii internaţionali şi unei formule cooperative care să 

diminueze riscul de implicare a Republicii Moldova în conflicte fapt ce ar ameninţa 

interesele naţionale, iar în cazul unui astfel de conflict, ar permite soluţionarea lui prin 

eforturile comune cu partenerii externi. 

Analiza abordărilor ce vizează interesul naţional/statal şi conexiunea acestuia cu 

acţiunile şi procesele unui stat în politica sa externă a oferit posibilitatea promovării 

interesul naţional/statal, care constituie acel aparat categorial cu care statul poate 

gestiona şi realiza activităţile sale pe plan extern. Multitudinea de opinii şi abordări a 

acestui concept a permis prefigurarea unei definiţii operantă atât la nivel practic, cât şi 

teoretic. Astfel, interesul naţional/statal în principiu, şi în special, este determinat de 

factorii ce asigură continuitatea şi calitatea statului şi societăţii în mediul concurenţial 

intern şi internaţional. 

Luând în considerare problemele derivate dib schimbarea situaţiei geopolitice 

din regiune, preşedintele Republicii Moldova, Nicolae Timofti, a convocat în data de 

23 martie 2015, Consiliul Suprem de Securitate (CSS) [1]. În cadrul şedinţei CSS au 

fost puse în discuţie problemele securităţii naţionale în contextul evoluţiilor geopolitice 

regionale. Membrii Consiliului au audiat rapoartele miniştrilor de Externe, de Interne, 



387 
 

al Apărării, precum şi al directorului SIS, care au evaluat principalele riscuri şi 

ameninţări la adresa securităţii naţionale a Republicii Moldova în contextul agravării 

crizei din Ucraina. 

 În finalul şedinţei Preşedintele N. Timofti a subliniat necesitatea elaborării unei 

noi Strategii de securitate naţională, adaptată noilor realităţi geopolitice. S-a stabilit ca 

Guvernul să creeze un grup interdepartamental, care urmează să elaboreze acest 

document. Prin decizia Consiliului Suprem de Securitate au fost formulate recomandări 

instituţiilor abilitate ale statului în vederea asigurării unui nivel sporit de reacţie la 

eventualele crize, ajustării cadrului normativ în domeniu şi asigurării securităţii 

naţionale. Însă elaborarea noii strategii de securitate aşa şi nu a fost aprobată de 

Legislativ.  

Printre actorii internaţionali care contribuie la consolidarea securităţii naţionale a 

Republicii Moldova, un rol important revine colaborării cu Alianţa Atlanticului de 

Nord. Pentru o analiză exhaustivă a parcursului de peste 20 de ani de cooperare dintre 

Republica Moldova şi NATO, este, probabil, necesar de a constata faptul că Alianţa 

este nu numai una militară, ci şi o alianţă de valori. Acest fapt incontestabil este 

subliniat de fundamentele Tratatului Nord – Atlantic, dar şi de întreaga activitate a 

NATO în perioada Războiului Rece şi, în special, imediat după prăbuşirea Uniunii 

sovietice. NATO combină puterea cu valorile democratice, asigurând pacea în spaţiul 

euroatlantic, creând condiţii pentru ca valorile democratice să devină temelie a 

activităţii în societăţile occidentale. Astfel, NATO a creat condiţii pentru asigurarea 

celei mai lungi perioade de pace în Europa, fiind o umbrelă de securitate ce a acoperit 

rivalităţi şi conflicte în Europa de Vest, şi a asigurat condiţia necesară înfiinţării 

Europei Unite, a UE [2, p.80-83].  

Relaţiile de cooperare dintre Republica Moldova şi Organizaţia Atlanticului de 

Nord se caracterizează printr-o intensitate relativ modestă, cauza fiind nu atât 

neutralitatea autoproclamată, ci mai degrabă persistenţa unor reticenţe absolut 

nefondate din partea autorităţilor Republicii Moldova, indiferent de coloratura politică 

a guvernării, că ar fi un impediment în calea identificării soluţiilor de reglementare a 

conflictului din raioanele de est şi prioritatea strategică de integrare europeană [3, p.33-

48]. Cercurile guvernate din Republica Moldova n-au conştientizat că implementarea 

angajamentelor înscrise în acordurile de colaborare cu NATO reprezintă un mecanism 

solid şi fezabil pentru valorificarea opţiunii de integrare europeană, iar aprofundarea 

cooperării cu Organizaţia Atlanticului de Nord constituie un proces paralel, şi în 

acelaşi timp, complementar de pregătire a apropierii de Uniunea Europeană, chiar şi în 

condiţiile respectării statutului de neutralitate. Considerăm că în cazul respectării 

calendarului de realizare a angajamentelor asumate, parcursul european al Republicii 

Moldova ar fi fost mult mai avansat, din cauză că solicitările europene şi cele 

euroatlantice în mare parte sânt de conţinut aproximativ identic. 

Un mecanism vital pentru reformă în domeniul securităţii şi apărării îl reprezintă 

Planul Individual de Acţiuni al Parteneriatului (IPAP) Republica Moldova - NATO. 
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Acest Plan a fost propus de NATO ca un instrument de aprofundare a Parteneriatului 

pentru Pace. Astfel, în 2006, Republica Moldova a prezentat primul său document 

privind IPAP, conţinând obiective şi acţiuni concrete pentru realizarea de reforme în 

sectorul de securitate si apărare. În 2010, Moldova a finalizat cu succes primul ciclu al 

IPAP-ului şi a început să elaboreze noul document în cadrul acestui angajament de 

colaborare pentru ciclul doi (2010-2014). La sfârşitul anului 2013, Moldova a finalizat 

şi cel de-al doilea ciclu privind IPAP şi în 2014 a elaborat un nou document pentru 

ciclul 2014-2016. 

Domeniile-cheie de cooperare prevăzute în noul Plan se referă la îmbunătăţirea 

controlului democratic asupra forţelor armate, planificarea apărării şi a bugetului, 

consolidarea interoperabilităţii şi reorganizarea forţelor armate în conformitate cu 

standardele moderne. Totodată, noul Plan prevede şi obiective suplimentare, care se 

referă la: consolidarea capabilităţilor naţionale în domeniul securităţii şi apărării 

cibernetice, consolidarea integrităţii în sectorul de apărare şi securitate, şi dezvoltarea 

capacităţilor interne în implementarea Rezoluţiei Consiliului de Securitate al ONU 

privind rolul femeilor în asigurarea păcii şi securităţii. 

Dincolo de concentrarea pe reformă, un domeniu important de cooperare cu 

NATO, pe segmentul de apărare, vizează dezvoltarea forţelor capabile să sprijine nu 

numai securitatea naţională, dar şi securitatea internaţională, prin asigurarea 

capabilităţilor detaşabile în misiunile şi operaţiunile internaţionale. La momentul 

actual, instituţia de apărare prin intermediul mecanismelor de asistenţă NATO 

urmăreşte dezvoltarea unor capacităţi de nişă, care să fie compatibile şi interoperabile 

cu partenerii externi. Tot în contextul realizării obiectivului de interoperabilitate 

militară şi reieşind din complexitatea misiunilor pe care le are în faţă Armata 

Naţională, instituţia apărării a iniţiat în 2012 procesul de profesionalizarea graduală a 

armatei. În Republica Moldova acest proces se află într-o fază incipientă, cu toate că a 

fost prevăzut în primele documente de politici pe segmentul apărării, după declararea 

independenţei. Obiectivul urmărit este ca, până în 2020, ponderea militarilor prin 

contract să ajungă treptat la 100% din forţele operaţionale ale Armatei Naţionale. În 

acelaşi timp urmează să fie implementate standarde de instruire moderne, lucru care va 

contribui la creşterea calitativă a nivelului de pregătire a militarilor [4]. 

Ca proces de realizare a unei armate moderne, compatibilă cu cel din statele 

partenere, profesionalizarea implică atât aspecte cantitative ce se referă la creşterea 

numărului militarilor profesionişti, prin renunţarea graduală la serviciul militar 

obligatoriu, cât şi de ordin calitativ, concretizate în asigurarea standardelor de 

pregătire, modernizarea structurilor organizaţionale şi de personal, a procedurilor de 

instruire şi de formare a militarului eficient. În ceea ce priveşte modul de elaborare şi 

de implementare a programelor de pregătire a personalului militar, pentru Republica 

Moldova piatra de fundament care stă la baza dezvoltării politicilor şi procedurilor de 

instruire, precum şi a structurilor unităţilor Armatei Naţionale, o reprezintă conceptul 

de interoperabilitate. Ţinând cont de acest fapt, Armata Naţională a aderat, în anul 
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2007, la iniţiativa Conceptului Capabilităţilor Operaţionale, care prevede ridicarea 

nivelului de interoperabilitate cu forţele ţării partenere, în conformitate cu legislaţia 

Republicii Moldova. Un aspect al procesului menţionat este posibilitatea implicării mai 

active a Armatei Naţionale în operaţiunile internaţionale de menţinere a păcii, ce va 

facilita executarea angajamentelor asumate în acest sens [5, p.91-97]. 

Reieşind din cele expuse mai sus, constatăm că consilierea şi asistenţa oferită de 

NATO pe parcursul ultimilor ani, a devenit indispensabilă în vederea sprijinirii 

Republicii Moldova, şi în speciali al Armatei Naţionale, în abordarea unor aspecte 

importante ale procesului de reformă. Aceste mecanisme se prezintă ca vehiculul 

reformării Forţelor Armate prin dezvoltarea capacităţilor corespunzătoare bazate pe 

standardele NATO. Doar utilizând corect aceste mecanisme şi conştientizând 

complexitatea şi importanţa majoră a acestora vom putea avea într-un final un sistem 

de securitate şi apărare eficient, adecvat şi modern. 

Astăzi, în contextul anexării de către Federaţia Rusă a Crimeii şi crizei din 

Ucraina, relaţiile Moldova - NATO reprezintă o nouă importanţă şi valenţă care 

pavează calea spre noi forme de cooperare. În ultimul timp mai mulţi oficiali ai NATO 

au reiterat sprijinul său pentru ţara noastră şi au promis ajutorul necesar pentru 

contracararea riscurilor vechi şi mai noi la adresa securităţii naţionale. În acest context, 

NATO a demonstrat după 1989 că nu a fost nevoie să utilizeze forţa şi că a soluţionat 

numeroase situaţii de criză doar prin simpla sa forţă de descurajare sau prin alte 

mijloace decât cele militare. Republica Moldova se află întru-un impas deoarece, chiar 

dacă ar dori să adere la NATO, ea ar trebui să rezolve mai întîi câteva probleme ce par 

insurmontabile: 

1. Să obţină retragerea armamentului şi a trupelor ruseşti de ocupaţie, luând 

controlul asupra teritoriului său estic şi frontierei estice; 

2. Să iasă din Comunitatea Statelor Independente; 

3. Să modifice art. 11 al Constituţiei, care stipulează că Republica Moldova este 

un stat neutru; 

4. Sa-şi asigure securitatea politică, economică, energetică, societală şi altele; 

5. Să-şi racordeze infrastructura – căile ferate, reţelele energetice – la cele 

europene; 

Reieşind din aceste considerente, Republica Moldova dacă doreşte să-şi 

depăşească handicapul pe care îl are în prezent: de sursă de instabilitate şi ameninţare 

la adresa securităţii regionale, dar păstrându-şi statutul de neutralitate, trebuie să se 

alinieze la politica de securitate a Alianţei Nord-Atlantice. 

În contextul discuţiilor privind viitorul colaborării Republicii Moldova cu 

NATO se cere de menţionat că Alianţa respectă neutralitatea şi independenţa ţării 

noastre, iar colaborarea bilaterală s-ar putea axa pe contribuţia la reevaluarea Strategiei 

de Securitate Naţională, reînnoirea echipamentului Armatei Naţionale, etc. De 

menţionat că la data de 9 februarie 2016, Andrei Galbur, noul Ministru al Afacerilor 

Externe al Republicii Moldova, a avut o întrevedere cu Secretarul General adjunct al 
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NATO, Alexander Vershbow. Oficialul moldovean a reiterat angajamentul autorităţilor 

Republicii Moldova de a continua procesul de modernizare şi reformare a sectorului de 

securitate şi apărare naţională în conformitate cu noile evoluţii şi cerinţe ale mediului 

internaţional de securitate.  

La rîndul său, invocînd probleme de securitate cu care se confruntă R. Moldova, 

Secretatul General adjunct al NATO a ţinut să confirme susţinerea fermă din partea 

Alianţei Nord-Atlantice pentru suveranitatea şi integritatea teritorială a ţării. El a 

reiterat, de asemenea, disponibilitatea Alianţei de a oferi în continuare expertiză şi 

asistenţă necesară în promovarea reformelor, în special, vizând modernizarea 

sectorului de apărare al R. Moldova. Totodată, Alexander Vershbow a apreciat 

contribuţia valoroasă a Republicii Moldova la consolidarea stabilităţii şi securităţii 

europene, în particular, prin prezenţa contingentului militar moldovenesc la 

operaţiunea KFOR din  Kosovo (în Kosovo în prezent se află un contingent al Armatei 

Naţionale de circa 40 de militari). Cei doi interlocutori au remarcat importanţa 

instituirii la Chişinău a unui birou de legătură cu NATO. Totodată, a fost abordată 

problema privind implementarea Iniţiativei de Consolidare a Capacităţilor de Apărare, 

precum şi continuarea cooperării în domeniile comunicării strategice şi securităţii 

cibernetice [6]. 

Colaborarea Republicii Moldova cu Alianţa Nord-Atlantică a fost abordată şi în 

cadrul vizitei în Republica Moldova, în perioada 23-24 martie 2016, a generalului Ph. 

Breedlove, comandantul forţelor armate ale SUA în Europa. În discuţiile avute, partea 

moldovenească a apreciat contribuţia substanţială a a dministraţiei SUA în reformarea 

şi modernizarea instituţiei de apărare din Republica Moldova, prin implementarea unor 

proiecte prioritare în acest sens, cum ar fi expertiza în domeniul legislaţiei, spijin 

logistic şi instruirea în şcoli militare americane. 

Generalul Ph. Breedlove, la rândul său, a subliniat că ţara noastră este un 

partener de încredere şi poate conta pe sprijinul SUA şi NATO în realizarea 

obiectivelor pe care şi le-a stabilit. De asemenea, generalul american a evidenţiat rolul 

Armatei Naţionale în consolidarea păcii şi securităţii din regiune şi la nivel mondial, 

prin participarea cu trupe la operaţiuni de menţinerea păcii, alături de militari 

americani şi ai altor state. Ph. Breedlove a declarat că SUA vor continua să sprijine 

Armata Naţională a Republicii Moldova prin proiecte a căror finalitate ar fi constituirea 

unei armate bine-pregătită, instruită la standardele internaţionale [7]. Astfel, putem 

considera că Republica Moldova are perspective reale de a aprofunda colaborarea cu 

NATO în domenii de interes vital pentru securitatea naţională. 

Printre organizaţiile care sunt direct implicate în rezolvarea unor probleme 

actuale de consolidare a securităţii R. Moldova, un loc aparte îi revine Organizaţiei 

pentru Securitate şi cooperare în Europa. Colaborarea ţării noastre cu OSCE, în special 

în reglementarea problemei transnistrene, s-a început din primele luni ale admiterii ţării 

noastre în această structură internaţională. De rând cu ţările post-sovietice, Republica 

Moldova a aderat la conferinţa pentru Securitate şi Cooperare în Europa la 30 ianuarie 
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1992 în cadrul Consiliului Ministerial de la Praga, iar la 26 februarie a aceluiaşi an a 

semnat Actul Final de la Helsinki. Din momentul aderării Republica Moldova s-a 

bucurat de o susţinere permanentă din partea OSCE, în special în contextul 

reglementării conflictului transnistrean, fiind principalul actor internaţional colectiv, 

implicat plenar în procesul de soluţionare. 

În primăvara anului 1993 este instituită misiunea OSCE în Republica Moldova, 

care nemijlocit este implicată în căutarea soluţiilor pentru rezolvarea conflictului 

transnistrean. Pe parcursul anilor, OSCE a jucat un rol considerabil în negocierile 

desfăşurate pe marginea acestui diferend, printre care se numără decizia Summit-ului 

organizaţiei din 1999 de la Istanbul, la care Federaţia Rusă şi-a luat angajamentul de a-

şi retrage trupele sale şi armamentul de pe teritoriul Republicii Moldova până la finele 

anului 2002 [8]. 

După cum este cunoscut, în perioada anilor 2006-2011 negocierile asupra 

problemei transnistrene au fost întrerupte, din cauza poziţiei distructive a Tiraspolului, 

susţinută de Moscova. Doar la finele anului 2011, după mai multe runde de consultări 

cu partenerii externi, a fost adoptată decizia privind reluarea negocierilor în format 

„5+2”. Astfel, prima rundă oficială de negocieri după întreruperea acestora în anul 

2006, s-a desfăşurat la Vilnius, la finele lunii noiembrie 2011, fiind dedicată 

principiilor procedurale şi aspectelor organizatorice ale procesului de negocieri [9]. 

Pe parcursul anului 2012 s-au desfăşurat, sub egida OSCE, cinci runde de 

negocieri, în cadrul cărora părţile (Republica Moldova şi autoproclamata RMN, 

mediatorii: OSCE, Federaţia Rusă şi Ucraina, precum ţi observatorii: SUA şi Uniunea 

Europeană), au discutat aspectele de reglementare a problemei transnistrene în trei 

„coşuri,, tematice: l) problematica social-economică; 2) problematica umanitară şi 

drepturile omului; 3) reglementarea cuprinzătoare - aspecte instituţionale, politic şi 

chestiuni de securitate. De remarcat că pe parcursului anului probleme ce se referă la 

primele două „coşuri,, au fost rezolvate în temei pozitiv. La acestea se referă 

restabilirea circulaţiei mijloacelor de transport prin regiunea transnistreană, aspecte ce 

ţin de diplomele eliberate de către aşa numitele instituţii de învăţământ transnistrene şi 

situaţia şcolilor moldoveneşti din regiune cu predare în grafice latine care se află sub 

jurisdicţia Chişinăului, etc [10]. 

Problematica transnistreană a fost discutată destul de amplu în cadrul celei de-

a XIX-a Reuniune a Consiliului Ministerial al OSCE, care s-a desfăşurat în perioada 

6-7 decembrie 2012, la Dublin. La eveniment şeful delegaţiei Republicii Moldova, I. 

Leancă, Viceprim-ministrul, Ministrul Afacerilor Externe şi Integrării Europene, a 

susţinut un discurs în care au fost punctate priorităţile ţării noastre privind 

reglementarea conflictului transnistrean. Oficialul moldovean a reiterat angajamentul 

autorităţilor de la Chişinău de a promova măsurile de consolidare a încrederii, 

eliminarea barierelor în calea liberei circulaţii a persoanelor, mărfurilor şi serviciilor, 

îmbunătăţirea situaţiei în sfera protejării drepturilor omului, etc. 
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Ca referire la negocierile în format „5+2", ministrul I. Leancă a pledat pentru 

deschiderea dialogului pe marginea aspectelor ce vizează reglementarea 

cuprinzătoare a conflictului, redirecţionarea discuţiilor de la aspectele tehnice la 

subiectele cu caracter de principiu, subliniind totodată, importanţa promovării unei 

abordări comune şi acţiuni coordonate din partea partenerilor internaţionali, 

implicaţi, în procesul de negocieri. S-a subliniat că o soluţie viabilă pentru 

rezolvarea conflictului trebuie să se bazeze pe respectarea suveranităţii şi integrităţii 

teritoriale a Republicii Moldova, cu identificarea unui statut juridic special pentru 

regiunea transnistreană. Şeful diplomaţiei moldoveneşti a optat pentru transformarea 

operaţiunii actuale de menţinere a păcii într-o misiune multinaţională civilă cu 

mandat internaţional, reiterând, totodată şi necesitatea finalizării procesului de 

retragere a forţelor militare de pe teritoriul ţării noastre [11]. 

Astfel, putem consta că după reluarea negocierilor în format „5+2" la sfârşitul 

anului 2011, reglementarea transnistreană a cunoscut o evoluţie contradictorie. Deşi 

s-au înregistrat un şir de elemente pozitive, în esenţă rezultatele către sfârşitul anului 

2013 au rămas nesatisfăcute. Din cele trei „coşuri" convenţionale de negocieri, doar 

primele două, care se referă la aspecte socio-economice, umanitare şi drepturile 

omului, au fost discutate, în timp ce al treilea „coş" ce vizează reglementarea politică 

şi problemele de securitate nu au fost incluse oficial pe ordinea de zi. Partea 

transnistreană, susţinută de Federaţia Rusă, a motivat că este prematur să se înceapă 

negocierile privitor la chestiunile incluse în cel de-al treilea „coş" iar suportul 

financiar şi politic masiv acordat de Moscova regimului separatist continuă să 

motiveze dezinteresul Tiraspolului pentru abordarea problemelor esenţiale ale 

reglementării transnistrene.  

După evenimentele din Ucraina de la sfârşitul anului 2013 începutul anului 

2014, situaţia în soluţionarea problemei transnistrene s-a schimbat radical. Este de 

ajuns de menţionat că pe parcursul anului 2014 au avut loc doar două runde de 

negocieri în format „5+2" ultima fiind desfăşurată la 5-6 iunie 2014 la Viena . Pînă 

la sfârşitul anului partea transnistreană a refuzat să mai participe la negocieri, 

argumentul principal fiind că ea mi aşteaptă de la aceste discuţii rezultate concrete.  

Considerentele de principiu ale Republicii Moldova privind reglementarea 

problemei transnistrene în noua situaţie geopolitică, au fost expuse de Ministrul N. 

Gherman şi în cadrul Consiliului Ministerial al OSCE din 4-5 decembrie 2014, care s-a 

desfăşurat în oraşele Basel, Elveţia. Oficialul de la Chişinău a declarat că obiectivul 

strategic al autorităţilor moldoveneşti constă în găsirea unei soluţii politice 

cuprinzătoare bazate pe respectarea suveranităţii şi integrităţii teritoriale a Republicii 

Moldova, cu identificarea unui statut special pentru regiunea transnistreană. În acestă 

ordine de idei diplomatul moldovean a pledat pentru depăşirea blocajelor în procesul 

de negocieri în format „5+2" şi soluţionarea problemelor cu care se confruntă şcolile 

moldoveneşti cu predare în grafie latină, precum şi fermierii din raionul Dubăsari. 
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Totodată, a fost confirmată necesitatea ideii de transformare a operaţiunii actuale 

de menţinere a păcii, instituită încă în baza Convenţiei moldo-ruse din 21iulie 1992, 

într-o misiune multinaţională civilă cu mandat internaţional. Şefa diplomaţiei de la 

Chişinău a reiterat necesitatea finalizării procesului de retragere a forţelor militare ale 

Federaţiei Ruse de pe teritoriul ţării noastre, în conformitate cu angajamentele asumate 

[12]. Astfel, la acest Consiliu Ministerial al OSCE Republica Moldova a confirmat încă 

odată că mizează pe colaborarea continuă cu această organizaţie, pentru consolidarea 

securităţii naţionale. 

De remarcat că în Programul de activitate al Guvernului Republicii Moldova, 

aprobat la 16 februarie 2015 de către Parlament, se conţin prevederi concrete de 

colaborare cu OSCE şi alţi actori internaţionali în reglementarea problemei 

transnistrene. Astfel, printre acţiunile preconizate se cere de indicat la următoarele: 

1. Asigurarea unui dialog permanent cu partenerii externi şi organizaţiile 

internaţionale, în vederea sprijinirii procesului de reglementare a conflictului 

transnistrean şi de reintegrare a ţării. 

2. Continuarea eforturilor de elaborare a statutului juridic special al regiunii 

transnistrene în cadrul negocierilor în formatul „5+2", promovarea la nivel a 

unei viziuni consolidate cu privire la reglementarea conflictului 

transnistrean. 

3.   Sporirea rolului UE şi SUA în procesul de reglementare în vederea 

activizării şi sporirii randamentului negocierilor în formatul „5+2". 

4.   Realizarea acţiunilor orientate spre asigurarea respectării drepturilor omului 

în regiunea transnistreană şi a liberei circulaţii a persoanelor, bunurilor şi 

serviciilor între cele două maluri ale Nistrului. 

5. Colaborarea cu UE si Ucraina în vederea securităţii frontierei moldo-

ucrainene. 

6. Promovarea obiectivului demilitarizarea regiunii şi retragerea necondiţionată 
de pe teritoriul Republicii Moldova a forţelor armate şi a stocurilor de 

muniţii ale Federaţiei Ruse, conform prevederilor constituţionale şi 

angajamentelor internaţionale existente. 

7.  Continuarea eforturilor de transformare a actualei operaţiuni de menţinere a 

păcii într-o misiune multinaţională civilă sub mandat internaţional [13]. 

Practic, aceleaşi angajamente privind reglementarea conflictului transnistrean se 

regăsesc şi în programul de Guvernare al Cabinetului de Miniştri actual, investit la 20 

ianuarie 2016 [14]. 

În contextul situaţiei create privind reglementarea transnistreană, este necesar de 

evidenţiat deciziile Consiliului Ministerial al OSCE de la Belgrad (Serbia), în perioada 

3-4 decembrie 2015. La această reuniune N. Gherman a reiterat poziţia Republicii 

Moldova cu privire la necesitatea de a finaliza retragerea forţelor militare ruse şi a 

armamentului rusesc de pe teritoriul ţării noastre, în conformitate cu angajamentele 
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internaţionale. Totodată, a fost conformată poziţia autorităţilor Republicii Moldova de 

a conferi un statul special Transnistriei. La reuniune a fost adoptată o Declaraţie, în 

care se menţionează că reglementarea transnistreană rămâne o prioritate pe agenda 

OSCE, care doreşte o soluţionare cuprinzătoare şi paşnică a conflictului având la bază 

suveranitatea şi integritatea teritorială a Republicii Moldova, precum şi un statut 

special pentru Transnistria. Declaraţia îndeamnă părţile implicate în negocieri să 

intensifice eforturile pentru a obţine progrese în identificarea unei soluţii adecvate a 

conflictului transnistrean [15]. În anul 2016 Preşedinţia în exerciţiu a OSCE a revenit 

Germaniei. Sunt anumite speranţe că Germania - un actor important al relaţiilor 

internaţionale, va reuşi să reanimeze procesul de negocieri în problema transnistreană.  

Astfel, în perioada 14-17 februarie 2016 în Republica Moldova  s-a aflat într-o 

vizită de documentare Cord Meier-Klodt, Reprezentantul Special al OSCE pentru 

procesul de reglementare transnistreană. Oficialul german a precizat că în cadrul 

întrevederilor de la Chişinău şi Tiraspol a primit asigurări că părţile sunt angajate ferm 

în identificarea unor soluţii şi îşi doresc reluarea negocierilor. În cadrul vizitei, Cord 

Meier-Klodt a prezentat foaia de parcurs privind reluarea negocierilor în format ”5+2” 

cît mai curînd. De fapt această vizită a fost un semnal clar pe care Germania, care 

exercită în anul curent Preşedinţia în exerciţiu la OSCE, l-a transmis public privind 

angajamentul său ferm de a contribui la avansarea în procesul de reglementare a 

problemei transnistrene [16]. 

După cum vedem, problema transnistreană rămâne a fi nesoluţionată şi pînă în 

prezent, după circa 25 de ani de la declanşarea conflictului de pe Nistru. Însă situaţia 

geopolitică din regiune la etapa actuală este de aşa natură, încât se cer eforturi urgente 

pentru soluţionarea ei. În acest context, merită atenţie aprecierea experţilor 

independenţi, care au constatat existenţa a trei tipuri de ameninţări legate de conflictul 

din raioanele de Est ale Republicii Moldova: 

- Reizbucnirea conflictului pe Nostru este  ameninţare directă la adresa 

securităţii Republicii Moldova. Poate fi o ameninţare militară de tip 

convenţional, asimetric, de tip război hibrid (ex. Ucrainei); 

- Menţinerea status-quo-ului şi conservarea conflictului este o altă ameninţare 

la integritatea teritorială a Republicii Moldova, deoarece conflictul nu se 

soluţionează, ci se conservă; 

- O soluţionare proastă a conflictului, cu limitarea opţiunilor de politică 

externă, securitate, apărare şi integrare în spaţiul economic european, e o altă 

ameninţare. Reintegrarea teritorială trebuie să fie subordonată dezideratului 

de integrare europeană. 

Societatea civilă consideră că în situaţia creată sunt necesare abordări la nivelul 

autorităţilor centrale ale Republicii Moldova, care trebuie sa regândească strategia de 

reglementare a conflictului, inclusiv în aplanarea lui, deoarece în prezent Kievul se 

pronunţă pentru măsuri hotărâte în combaterea separatismului 17]. 
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În concluzie, am putea menţiona, că în prezent situaţia geopolitică din regiune 

este de aşa natură încât se cer eforturi considerabile ale Republicii Moldova pentru 

amplificarea colaborării cu actorii internaţionali relevanţi, cum ar fi Alianţa 

Atlanticului de Nord şi OSCE, care pot contribui nemijlocit la fortificarea capacităţilor 

de securitate a ţării noastre. NATO are posibilităţi concrete de a sprijini Republica 

Moldova în reformarea forţelor Armatei Naţionale, iar OSCE este în măsură, în 

condiţiile abordării constructive la negocieri în formatul ”5+2” a problemei 

transnistrene, să contribuie substanţial la reglementarea definitivă a conflictului. 

Aşa dar, evenimentele din anii 2013-2014 în regiunea Europei de Est au avut ca 

rezultat agravarea securităţii din această zonă, care poate să constituie şi o ameninţare 

la securitatea europeană, în ansamblu. În situaţia creată Republica Moldova este 

impusă să revadă radical conceptul său de securitate, pentru a evita riscurile şi 

ameninţările care se conturează la adresa sa. În acest sens, sunt necesare activităţi de 

eficientizare a colaborării cu NATO, în special ajutorul pentru consolidarea apărării, 

reforma în pregătirea Armatei Naţionale, dar şi a structurilor de forţă. Totodată, 

colaborarea cu OSCE trebuie intensificată, utilizând la maxim potenţialul Germaniei, 

care în prezent exercită preşedinţia la această organizaţie regională.  
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